

國際問題參考資料

新 16 挑

提供參政
諸多發表

行政院新聞局編譯
中華民國三十六年六月五日

希臘問題的測驗

本文譯自一九四七年六月份哈士斯雜誌。作者喬治·
派克(George Parker)為希倫比及廣播公司(COLUMBIA)
ROADCASTING SYSTEM 聲聞與通訊員。

一九四八年六月三十日，希臘陸軍將成為該國政府中惟一具有特
殊組織的組織。美國境行政策在公場有着這軍事怪物，受到那一大
火燒地光在巴爾幹半島上使用。

當去年春麥美蘭圓會議決以美國充做為軍事與經濟的援助時，
名義上是為了經承聯合國善後經濟委署解散後以及美國援
助終止後所留下之債務。美國的援助計劃是一項模範的計畫，它國
會有時的限制。到一九四八年六月三十日美國預算年度結束時
為止。然而在希腊政局中過了幾個月後，美國已逐漸陷入今後的希
臘問題中了。

在美國預算年度結束時，希臘陸軍將取消美國火量軍械與
彈藥的經濟。希臘不得不為大兵持來購自美國的車輛，又用
來自美國的輪胎與汽油。希臘士兵每日將來要六千五百噸黑
色的食糧——比較之下，民衆平均祇能获得兩千噸而已。

在可以預卜的將來，希臘地不能單靠德意蘇聯之供軍隊
所需要的而支。照最乐观的估計，至少在五年之內希臘是無法自給
自足的。即使奧欽沒成爲摧毀的經濟基礎，也得耗費八億五千萬美
元以上。這期間，希臘陸軍的數量是急遽裁減的，因為國軍正有
着內外的威脅；而美富美德擴金庫盡後，軍人當然會從

解軍歸國。希腊的前途，結果必直接繫於可以利用的外援的數量。(二) 聯
總已不復存在。美國正以全力應付本身的危機。蘇聯一直在渴望
着管理已不幹，社會以蘇維埃政策來煽動希腊，牠不會變和她的困
窘。

因此，美國遂成了希腊惟一的希望，然而美國的援助計劃却極以
一九四八年六月三十日為期限。倘使美國的援助將泛此終止，這消耗人
力與財力的部隊，在這無法麻弄人民、供應需要物資、與想負終常
消費的國家中，將成為一股不可踢擗的力量。缺乏政治與經濟的安
定，而祇有配備精良的陸軍，希腊勢將變成一個強有力者的霸持，未
自古翼或右翼。

現在希腊有兩個這樣的人。其一是右翼的拿破崙·薩瓦斯 (Napoleon
Savas)，一個五十六歲的軍人，職業賭徒與莽撞政客。今日的薩
瓦斯常穿黑色的衣服並且喜歡做出尊嚴的樣子，不用像早年那樣
地愛炫示他的長鬚與美貌的制服了。但他的活動，無論公私方面，
都比戰前泰興四次政治革命時還要猖狂。在最近一次他出任保大免
內閣的公安部長時，曾不顧政府中反對者們的政治信仰——領導了
一次殘酷的排除異己的運動。美國官方一項秘密文件曾指出薩瓦
斯的「独裁與法西斯傾向」與「美國民主思想背道而馳」。在政府與
社會間，他以英人班鐵的希腊憲兵隊為後盾，這些憲兵中仍有很多
是在佔領期內幹過為德人效勞的壞事務之作的。薩瓦斯身驕氣傲而
堅實，見人愁喜睜大眼鏡，今日他在雅典正夢想着成為已不幹叱
咤風雲的人物。

另一個人也很可敬，成為未來的強有力者。他乃是左翼的尼柯士·
薩都里資 (Nikos Sikelidis)。這教狂與虔誠的共產黨員，曾被稱
為莫斯科東方研究院最傑出的學者，今日是希腊共產的書記長。
他不像拿破崙·薩瓦斯那般高武，却極有理智。雖然被目為希腊共
產活動的首腦人物，但去年他一直深居简出，不火露面。他曾進過
多次監獄，四十四歲時被拘入集中營，將近十年之久才重獲自由。最
初是被戰前拘禁，朱塞微斯 (Giorgios Zaimis) 独裁政權囚禁的，其後
德人又將他送希腊解救者 (Sokher) 使在那裡被美軍所釋放。一個

大才的演說家與幹練的行政者，他無疑地已為希臘準備了一次針刺——假使共黨一朝能攫得政權的話。

可是個左翼政府或個共產獨裁政體乃是美國開始援希時想竭力防止的；同樣地，一個右翼或法西斯政體亦是可取。這兩種極端政府可能不久便泛濫數量的希臘向國燒以至毁灭性火燭的土耳其或以色列蘇聯衝星而喪失發展。這類事件無疑地能引起另一次戰爭。基於上述原因，希臘今日的重災變故便不僅是她本身極小的面積與稀少的人口所能表明了。而且希臘問題因此也成了測驗美國外交政策的依據。

II

希臘問題的燃點在於戰前的擴張以戰時擴張的毀壞。公元前希臘共有種類大小不同的建築八百六萬五千幢，現時有四千萬幢以上是毀壞了。就人類的災難而論，十六萬鄉村居戶及十萬都市居戶現已與家同歸。希臘戰時摧殘的建築物，橋樑，鐵道，與公路，需款六十億美元能修復。此外戰時希臘損失了大部係戰前的小型工廠。這個國家在經濟上因此遂呈現了麻痺狀態。可以利用的米蘭群島並不能加以利用，約有一百四十萬人完全藉直接的賑濟來苟活；而且因了現時的內亂，漫遊攀援逃亡出來的難民已有二千六萬餘人。幾十萬生靈正受着營養不足與朕帶發生的疾癥（如瘧疾症）的折磨。

希臘的財政狀況也同樣的不景氣。美元的官價是五千德拉克麥（希臘幣名），但在猖獗的黑市中，一元美金却提高至九千德拉克麥。希臘的黑市貿易已成了全國最大的商業之一，每年的交易額約自二千萬美元至二萬美元。然而黑市對於希臘經濟雖屬有害，但折價的高低都差不多，戶的壟斷，實空虛空以榨取銀利。

祇有一個財政上的問題希臘人民是可不必擔憂的——製造偽鈔的問題。希臘火鈔的最高額是兩萬德拉克麥，（約值兩九餘美金）價值還不及即製的版本。戰前，同樣一張火鈔却值八百美金左右。這種通貨膨脹影響到所有的希臘人民。若與一九三九年十月時相較，希臘的工資（薪給）約增加了七十倍，而衣著則增加了八百八十三倍，食物八百八十八倍。有一句老話，「希臘與貧乏是相關的」。即使當元年時，希臘的凌濛水準也幾乎是全歐洲最低的。那時每方公噸的黎地約有居民

三百零六人，而比較之下，保加利亞每方公哩平均只有二百四十人，南斯拉夫八百八十人，羅馬尼亞八百二十八人。假定希臘有一個生產率一萬而且向獲得極發達的農業區域，這稠密的人口也許可以免去艱苦，不幸希臘七百萬人口所居處的大地，仍在用着最簡單的耕種方法，而且每畝田地的生產量又極微薄。

戰前，希臘每年輸入的大麥約及需需要量的三分之二至三分之三，這便是說外幣付出了大量的金錢。製造紡織品的必需原料，先是從海外運來的。幾乎所有的機器都須購自他國。此外，希臘更沒有煤、鐵、鈦油。

同時，希臘在國際市場上的輸出也極有限。烟草可是主要的輸出品，尤佔希臘運往海外產品的一半。(大多數六年其烟草皆來自希臘的卡波拉(Capra)島及其他如小葡萄乾與葡萄乾，國外也有貿易。)希臘的航運在國家經濟上也是重要的，因為希臘水手們的資本非常低廉。

但在戰前數年，希臘的出口貿易即已每況愈下。這個國家於是實際上被敵軍僑居美國、澳洲及南非等地的人民的匯款來維持經濟的平衡。現在情形改變，移民於外國已不再可能；而且久居海外的僑胞大多數已物故，他們的不勝都視自己為新國家的公民，不復承認是希臘人了。

今日世界上或者可說沒有另一個以農業為主的國家，其經濟狀況是這般不穩定的了。

希臘戰前的問題與戰時的毀壞造成了國家的危機，假使以經濟作為有效的解決，雖是一樁非常艱鉅的工作，但還不是絕對無從着手。然而目前的情形恰巧相反。希臘的放款者，銀商，典雅典的船商，所有人，對於國家的前途已不存着信心。他們覺得希臘已瀕臨「無可挽救」的階段。因此富戶便傾其全力以維護自己的錢財，而所使用的各種手段，對於國家的復興已逐成了最火的阻礙。

這類手段是很容易施展的，因為希臘的經濟「真便在受着巧妙的統制。」三及四個大戶支配了國家的財政，勾結監察者機關與影響整個金融界。他們的經濟支柱是希臘國民銀行，這是一個私人投資的組織。這三及四個大戶便是希臘百分之二生活優裕的富有的領

祇有在大地所有權一方面，這百分之二的富有的是並未起支配作用的。第一次世界大戰後，尼尼塞洛斯政策推行的效果，希臘變成了一個小地主國家。依舊撤奧、尼尼塞洛斯(Chalices Ianiglos)，希臘現代史上最偉大的政治家，早已臻於共产主義的威脅，明瞭農業對於農民的重要性。他解散了大的田園，而將土地分配給幾十萬小戶。

以一種社會實驗來看，尼尼塞洛斯政策在蘇聯控制區以外的地區，還是一項無比的良法，但在希臘，則進行非常艱難。希臘的經濟制度因受政府監督的限制，被偏袒一般特殊人物。一個人不能隨便創辦一家工廠或設立一個進出口行。他必須先得到政府的許可；而政府的許可則被給予那些與政府沆瀣一氣的「通審人物」。這種制度遂造成了一驚人的弊端與不合理的商業投資，我們祇需在雅典觀察一周便會得到明鑑。

雖然希臘是一個匱乏的國家，但雅典的商店中却充滿着各種奢侈品。每項物品的價格都是世上最高的。一隻胡鍊打火机要約需美金八元，在開羅需十九，在耶路撒冷需十二元，但在雅典則需十五萬德拉克麥。依官價計算，約需三十九美金；若以黑市折合，則需十六元左右。一枝派克上等筆，銀物的標價是三元五角，雅典則需一百萬德拉克麥，官价合美金五千元，黑市約合三十一元。一套裁縫精良的英國呢衣服價格高至美金三百四十美元。我想着看有誰能買得起這樣高價的貨品，最近曾在雅典著名的三憲廣場外化衣時的功夫洋服附近的小店。在那一小時中，我祇見到三個顧客光進那八家商店。為什麼這般店主人不肯減低一些價格而實行薄利多賣呢？

這答案是很簡單的。店主們並不想要多賣出貨品。所有那些胡鍊打火机，派克上等筆，與毛織品都是被儲藏的貨品，儲藏的原因顯而易見。由於通貨不斷地膨脹，希臘的店主人們對於德拉克麥已失去信心；他們收購物資，定以高價，靠淨賺來維持生活。保留物資來等候無可避免的價格騰漲，確比傾銷來得合算。因此，希臘店主人們祇儲藏有確實價值的貨物而不願留存鈔票。上述這類貨品，除可抑制通貨膨脹外，如遇更亂後不必湧飛離國土時，還便於攜帶。今日

希臘內亂方興未艾，北方又受着蘇聯極東國的威脅，轉變性質

成了經濟的主導因素，可變性也同樣地重要。

我曾向一個希臘珠寶商，一隻瑞士的手價格僅二千五百鎊為什麼說
票價六百元，輕易不肯脫手。他說在希臘沒有人相信未來；每個人都是想
以少數資金博取大營利潤，而且每個人都覺得有了資助便得逃避。
此次希臘陸軍的驟變，是共黨的暴動，或蘇方暴動的侵略戰，都是
可能發生的事。這類事變一旦來時，他便得將業務一放之向清潔站
來，以便於運輸的小珠商而流美鎊與美金把資本移往外國。

當然這些在美款時就逃出希臘的乃是有着外幣者，有著便於運輸的
財物的人。同時這些富有的許多方面庄檣着希臘的商業。他們不僅沒
有奢侈品上剥削買客，即對日用必需品也施同樣的技術。譬如我曾調查
過雅典市上毛巾的價格。我首先調查一個在喧雜的中央郵局外面推而輪
來叫賣的小販。我向一條貨地相處的毛巾的售價。老是需三萬五千德拉
克馬官價合美金七元，黑市價四元五角。當我抗議說同樣一條毛巾在銀
約達一元都不值時，那小販告訴了我內中的原因。這售價三萬五千德
拉克馬的毛巾，他所付出的本錢就得三萬一千德拉克馬。後來我不去
調查批發商，後現同樣的毛巾祇要一千德拉克馬便可從國外進來。

這種商業方法是可耻的，因為甚麼經濟需資本外，還需一紙人口許
可證。資金現已限於國內的一個小集團。多官方的寵幸，人口許可證也
祇限於這個集團總能獲得。因此小販和他的顧客——佔全人口百分之九
少——便在迫切的需要與擴張謀略的供給中被壓榨了。

美國代表團團長保羅·包德（Paul Bowditch）著有這樣的一部書：希
臘全國正普遍存在着一種生活水準與收入不均勻的現象。好處，窮一
人，投机分子，與黑市貿易者都已成為享用豪華的鉅富——
何政府都無法作有效對策的問題。同時，平民則在匱乏的營養下
憔悴着……希臘戰前的制度造成了富者愈富的懸殊，而現在
則更本加厲，形成一種惡緣貌以最速方式吸盡民脂民膏的局面
而已。

除了國內被搜劫外，希臘並根本得到外匯的好處，使平民身受
其害。結果，國家的財源也都涸竭了。譬如拿美同以替希臘代

為重建商船之用的船舶。希臘說：當希臘政府接收這批船舶後，立刻便以低價格一部份售予希臘的航商。今日這些船舶，多半懸着巴拿馬旗幟。有些船主每年竟可贏利十萬元以上。他們大都將贏利以私人名存儲於外國銀行中。

去年，英美兩方所發起的一個錢幣管理委員會為這問題努力過，想利用希臘的外匯來改善希臘國內的情勢。這委員會包括財政部長；企劃部長；希臘國家銀行總裁；與三個外國代表——英美兩方各一人。這委員會對於運用外匯有最後決定權，並有權決定德核克麥對外匯的折合率。

這委員會的效能迄今並沒有彰明地表現出來，但究竟元四年半的措置，却是完全需要與否的一個很棘的難題。在那一年中，希臘以德核克麥買進外匯一億四千五百萬元。民間一億四千一百萬元用於收買奢侈品；存儲外國銀行；購買國外產業；以及幾項非常度性的其他活動之用。

被有四百萬元用於購買機器；零件；及重建希臘又廢滅急需的機器；零件；與其他設備。今日若干光榮的工廠成為一樁費金的機械遺失或損毀而全部停頓了下來。很多工廠主人有著充分資金可買這種機械，但他們並不這樣做。希臘人很少願意投資於工廠設備或開礦器械，因為這需要很長的時間能撫揚回資金。而且如當變亂發生時，這樣笨重的器械又不便攜帶。

III

德核克麥里斯湖特（Decker-McRae）所領導的美國援希臘的到臨，實不能怎樣緩和希臘內在的不安。美國以貿易與善後復興作為援助希臘，在經濟上差不多竟未引起人民的注意。原因是從蘇聯衛星國如保加利亞，南斯拉夫，與阿爾巴尼亞燒來的壓力，使希腊人民常在想著今後可能喪失的故事。這無疑是蘇聯煽動緊張與不安情緒的戰略之一。由於內戰的猖獗，通貨的不斷膨脹，與物價的瘋狂昂騰，希臘政府當然會歡迎一切外來的經濟與支援。可是經濟事項常被百分之六的富者用來牟利，這樣官方的限制逐條量體溫火多數為善性質的外援。今日雖然火炮供給物資仍圍繞於希臘倉庫中未另動用，原因是在後三世

物資所能提供食米，布匹，靴鞋，牀具，药品，一切被襲者被新
的物資的價格。斯美美利堅經濟希臘戰災會(American-Greek War
Relief)與美國東基金會(American Near East Foundation)在雅典與
華盛頓的政治勢力足能擊破那些被庇護者的陰謀。但這兩個組織
中純為援助希臘人民而服務的官員如欲使經濟計劃生效，還需繼
續努力，絕不能稍事鬆懈。

另有一個名為美國經濟歐洲協會(Cooperative for American
Relief in Europe)简称Care的組織，則在希臘很不成就。該會幾
月的奮鬥祇贏得了八項圓滿的結果——發放六千包袱着，食糧與雜
命給希臘平民。希臘政府官員曾用種種藉口來阻止這些物資的分配
，後因美國會立興新聞紙的猛烈抨擊，纔不得不聽允了。該會將
來的活動必然仍是同樣地困難。例如該會會建議免費分配若干數量
的毛巾與被單。這種官方整潔度豈顯然是黑幕重重，屢敗不堪的。

大多數希臘人民對於政府當然很少尊崇，一派低級官員直到內閣
各部首長。最近我到希臘與南斯拉夫交界處「弗的內城區城」去視
察，遇到一個鄉人，如把皮外衣放在停留該處的童童軍中會不會被
竊。「當然不會的」鄉民回答道，「希臘所有的盜賊全在政府裡面。」萬
里斯湖特援希臘在美國三德援希計劃開始實行後的兩星期中便已
完全明瞭這情形。國內人員堅決監督一切用度。美國員也分別就
職於希臘政府各部，以便隨時督導。早期聯總與英國援希計劃曾
採取這樣的方式，祇因失敗或無能，所以在希臘建樹甚少，以耗去了
八億餘元終告。

為免重蹈覆轍，萬里斯湖特援希臘不得不採用積極有力的方
法。國內人員拒絕一切商討與求情。那時他們確是時常公正地表示
，如欲完遂某項計劃，則某人必須濶以撤換。援希臘不久便覺得那
拿撥希臘政權已久的右翼保守政權有澈底改組的必要。

可是此時援希臘由實際體驗得來的見解却與雅典美國大使館的
外交理論矛盾。因為大使館那種「等候與觀察」的外交把柄的運作
，但援希臘則必須在九四八年六月三十日以前完成此一建設性的工作。
萬里斯湖特與其國員們知道康司坦丁，撤耳達里斯(Constandis)

(4) *Tsakalos*) 的人民保民党——與其附隨者如薩凡斯——非但不曾和平內亂，反助長了內亂的禍根。希臘政府聘用一般難以馳驛不及具有效力的思潮的單人為陸軍高級將領，有人若敢批評當局的政策，便會被加以「共產黨徒」的罪名，放逐至不毛之地的愛琴島(*Aegeanland*)去，並且不出拘票便可逮捕，既不發審訊，更不取保假釋。梅尼達里斯，薩凡斯與其徒党們，不論有志抑無志，被成就了「偽事督共党」成了個擴充作戰實力的有利局面。

不顧內亂的蔓延與不安狀態的遍及全國，保民党仍復一月地敷衍下去。因而是保王党，他们不得不支持希腊的統制者國大保羅(*King Paul*)，與其之後繼承人，七歲的太不廉司坦丁(*Constantine*)。他們又耗資王室的浪費，通過每年淨不至四萬八千元的「報酬」，這在面對着經濟難關的希腊，實在是一筆可觀的消耗。希腊共党領袖們絕不會錯過任何可以利用現態的陰謀。他們搞擾政府措施的殘忍與虧敗，並激起羣眾更深的不安，以求有益於蘇方。那些因不堪虐待逃亡至山區的人民立刻便會被編入共党領導的游擊隊中。受莫斯科訓練的共產黨員在國內各處徵募者似是而非的諭説，使無所適從的非共產黨人也為蘇維埃政策效力起來。希腊共党的聲訴和其他各地的一樣地愚昧，但因民族對於蘇聯的不滿，它都變得很有力量。同時，希腊陸軍又繼續與游擊隊作戰。官方報告所謂最後肅清，因共黨領導的隊伍仍在順利地進行破壞性突擊戰，竟成了一個笑話。儘管希腊陸軍在一次夏夜攻勢中曾較活躍，但對於結束內戰，顯然已無能為力。且當希腊陸軍開始獲得美國軍事配備時，蘇聯各衛星國也對她们對游擊隊的接濟。

當地次夏季攻勢結束時，希腊士兵們譏了句刻毒的笑話——「他們控制了都布與城鎮；而游擊隊則控制了山嶺。希腊十分之九乃是山地。」

在一個愛內戰主義，與皆憤、自私、腐敗的官吏秉政的國家，美國的改造計劃斷難立於有效。葛里斯胡特被希臘軍這樣地說。

美國社會的輿論也是這樣，泛濶播電台與報紙的報導中便可觀知。美國國務院中東司司長勞埃德·漢特森（Loy Henderson）曾赴雅典警告希腊朝野人士，若不澄清一下政府中的貪污，則美國輿論的不滿可能會迫使美國政府取消軍事與經濟的援助。這便是那幾人民保衛完火船的林木特里、瑪西墨斯（Maximilian）右翼黨政府在八月間辭職的背景。這次政變中一度失了泰米杜考、索弗里斯（Sofis Cotsopoulos）內閣。這事你乃是深謀遠慮的葛里斯胡特授布因的「次勝利」。

在大焰燒燬右翼的保守黨政府與左翼共黨對壘的急亂後，希腊似乎需要一個像索弗里斯這樣的人來領導政治。當然希腊大多數民眾是支持西斯與共產的。但索弗里斯的共和政策却有三個大的缺憾，那便是兇狠出現，色火連子。

即使如此，索弗里斯仍很快地着手實施他的政策。他深知希腊陸軍絕難消滅對方，於是發下一道命令給游擊隊中人，假使支持政府不與政府作戰，便可得到特赦。他又作進一步的讓步，逃亡至山區的政治犯脫離共黨領袖們重新反正。他又作進一步的讓步，命令釋放火船集中營裡的犯人。祇有公然宣稱特赦忠於蘇維埃政策的共產黨人纔仍予拘禁。經濟方面，新內閣頒布了一條久已需要的配給計劃，並對過度高昂的物價予以抑止。新的貨幣限制政策減少了黑市活動。管理進口的組織也重新成立起來了。

但索弗里斯執政之初都幾乎是毫無準備。那多年來游蕩於希腊政府的資費、無能與腐敗現象，一夕之間並不能掃除淨盡。而且索弗里斯內閣於勢既不得不成為一個聯合政府——因為人民保衛者在希腊國會中仍有極大勢力——遂使康司坦丁、微耳達里斯與共產黨們對於維護他們從前所操縱的政治經濟制度上仍能獲得一

都係勝利。不營索弗里奧斯的政策是怎樣通常——先在短期內，與
該地還將遭到激烈的爭辯——希腊所能希望的前途，是不和現
狀相似的局面。

欲使希腊走上民主之路，索弗里奧斯政策為當然。為了
「解救民主政治」，我們必須撲滅極端左翼與極端右翼的勢力，
而繪布民主思想的大多數希腊政客以對於前者的信心。誠如美國
專員干涉，希腊內政是愚蠢的——還有如八個消防員因為沒有被
英式收購而拒絕前往入場施救一樣。

II

美國經濟援助計劃祇有在一個寬大、溫和的政治基礎上，纔能
順利地運作起來。無論如何，沒現時到一九四八年六月半日這段
期間，葛里斯湖特援希國最多也祇能替希腊必需的善後工
作創一個開端。概略而言，美國援助計劃將作下列的嘗試：

(一)予希腊陸軍以完整的配備；(二)德援金中的三分之二將作
此用。)

(三)修復希腊道路——第一，予希腊陸軍以移動的便利；第二，
使俄時輸送半度營養至内地的數萬人運費減低；

(四)繼續在雅理奧斯(Prinaceo)及薩摩尼加(Salonicca)與伏洛
士(Volo)進行清除廢船計劃，(雅典的雅理奧斯港在解放時差
不多已不能應用，現時每日可運貨五千噸，但因船隻火船沈去，碼
頭十九座毀，且機運器具又極不足，貨物搬運費用遂成世界最高
的價格。)

(五)拆除塞納內主要航路考林吉運河(Corinth Canal)的崩
裂泥石，因德人曾以猛烈火藥將數千噸泥石炸爆倒入狹窄的水道
中，阻礙了交通；

(六)重建大破毀之諸海港，抑低數種紡織原料的價格，與運
輸小量貨物出口；

(七)予希腊政府機構的改革以後援。

這些都是美國援希國的主要計劃。黑色德代表團與聯總代表團

糧食組織所擬較為長期的建議以及英國所作的經濟調查都還未
經過討論的階段。葛里斯頓特援希臘，本著光榮获得忘懷偉大
的成就，也祇不過裝飾戰爭破壞與匱乏的希腊的若干缺點而已。
就希腊的前途而言，美國三億元援助計劃實在是無補於實
際的。光既燒太多，燃過少。其後復與希腊的一個必需的因素——
一個長期計劃的連續性——是忽略了。事實上美国在希腊的各
種活動並沒有認清下列幾點：

(一) 美國的計劃是否係對蘇作戰的準備？假使如此，希腊是
否將成為西方盟國的一個軍事基地？（許多軍事專家深信
東西兩側衝突一旦發生，希腊勢將難以固守的。）

(二) 美國的投資是否在於幫助希腊撲滅該國的共產黨，進而威
脅全歐的大度組織。

(三) 美國的計劃是否在於測驗蘇聯的反應，或僅是一項關於
希腊的計劃？

(四) 其他？

今後的幾個月中，這些問題中的一部或全部必然可以找出答案
來。這一切問題——與我們處置希腊問題的方法——形成美國實施
外交政策的一個戲劇性的測驗。將來情形如何演變且不去論究，
美國現在當然已感到巴尔幹半島是易於深入而難於擺脫的，並且
美國更應始終嚴加注意，不可稍事放縱或鬆弛。